

# அரங்கம் செய்திகள்

அரங்கம் பத்திரிகை  
மட்டுநகரில் கிடைக்கும் இடம்

EAST LINK AGENCY POST OFFICE

196, திருமலை வீதி, மட்டக்களப்பு.

உங்கள் பிரதிக்கு முந்துங்கள்  
இது இலவசம்

தமிழ் மக்களுக்கான ஒரு தொடர்புடகம்

வார இதழ் - இலவசம்

வெள்ளி, செப்டம்பர் 14, 2018. இதழ் - 30

மட்டக்களப்பின் மலபார்கள்

வான்கூன்ஸ் மட்டக்களப்பு மலபார்கள் அதாவது தமிழர்கள் பற்றி சொல்வதை இந்த வாரம் பார்க்கலாம்.

பக்கம் - 07



**தற்கொலையை தடுப்பது எப்படி?**  
மனச்சோர்வுடைய சிலர் நோயின் கடுமையினால் எதுவும் கதைக்காமல்,

பக்கம் - 14



**யானைப்படையை விரட்டச் சென்ற மட்டக்களப்பு வீரப்படை!!**

கிரான் பாலத்தடியிலிருந்து கிண்ணயடிக்குச் செல்லும் கிறவல் வீதியூடாகத் திரும்பும்போது,

பக்கம் - 03



உங்கள் வீட்டுக்கு வாரத்தில் எத்தனை தடவை குப்பை வண்டி வரும்

பக்கம் - 09



**ஐநா மனித உரிமைகள் ஆணைக்குழுவின் தீர்மானத்தில் கூறப்பட்டவற்றை இலங்கை நடைமுறைப்படுத்த வேண்டும்**

போர்க்கால மனித உரிமை மீறல்கள் குறித்து ஐநாவின் மனித உரிமைகள் ஆணைக்குழுவின் தீர்மானத்தில் கூறப்பட்ட விடயங்களை அமுல்படுத்துவதை இலங்கை விரைவுபடுத்த வேண்டும் என்று ஐநா மனித உரிமைகள் ஆணைக்குழுவின் இலங்கைக் கான குழுவினால் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட அறிக்கையில் பிரிட்டன் வலியுறுத்தியுள்ளது.

இந்தக் குழுவில் ஜேர்மனி, மசிடோனியா, மொண்டனேக்ரோ, மற்றும் பிரிட்டன் ஆகியன இடம்பெறுகின்றன.

இப் போதுள்ள வலியுறுத்தல்கள் கீழ் ஒரு தெளிவான கால எல்லைக்குள் மனித உரிமைகள் ஆணைக்குழுவின் பரிந்துரைகளை விரைவாக அமுல்படுத்துவதன் மூலம், இலங்கை மக்களுக்கு நல்லிணக்கத்தையும், சுபீட்சத்தையும் இலங்கை அரசாங்கம் ஏற்படுத்த முடியும் என்று அந்த அறிக்கையில் மேலும் கூறப்பட்டுள்ளது.

தேசிய நல்லிணக்கத்தையும், அமைதியை

மேம்படுத்துவதற்கான திட்டத்தையும் தீவிரப்படுத்தும் நோக்கில் காணாமல் போனோருக்கான அலுவலகத்தை அமைத்தமை உட்பட பல அண்மைக்கால இலங்கையின் நடவடிக்கைகளை தாம் வரவேற்பதாக அந்த குழு கூறியுள்ளது. வடக்கில் இராணுவத்தின் வசம் இருந்த காணிகள் சில விடுவிக்கப்பட்டதையும் அது வரவேற்றுள்ளது.

இருந்தபோதிலும் அமைதிக்கான திட்டம் இன்னமும் தாமதமாகவே செயற்படுவதாகவும் அந்தக் குழு கூறியுள்ளது. அது நல்லிணக்கத்தை பாதித்துவிடும் என்றும் அந்தக் குழு எச்சரித்துள்ளது.

தேசிய மட்டத்தில் ஒரு பொறுப்புக்கூறலுக்கான பொறிமுறை அவசியம் என்றும் அது வலியுறுத்தியுள்ளது. அடுத்துவரும் மார்ச் மாதத்தில் இலங்கையின் பதில் நடவடிக்கைகளை ஐநா மனித உரிமைகள் குழு மறுஆய்வு செய்வதற்கு முன்னதாக இலங்கை இந்த விடயங்களை விரைவுபடுத்த வேண்டும் என்று பிரிட்டன் உட்பட குழுவின் ஏனைய நாடுகள் கேட்டிருக்கின்றன.

**கிழக்கின் குரல் உரத்து ஒலிக்கட்டும்!**

அரங்கம் தனது 30வது இதழை இவை தொடர்ந்தும் இலவசமாகவே வரும். எட்டியுள்ளது.

வாசகர் மட்டத்தில் அது நல்ல வரவேற்பையும் பெற்றிருக்கிறது. மக்களை வழி நடத்தும் நோக்கில் நாம் தரும் தகவலும் கருத்துக்களும் பொதுமக்களை வெகுவாக கவர்ந்துள்ளன. இதற்காக சகல தரப்பினருக்கும் நாம் எமது நன்றியை தெரிவிக்கின்றோம்.

கிழக்கில் ஒரு பத்திரிகை இல்லை என்ற நிலையை இது தற்போது தகர்த்திருக்கிறது.

அதேவேளை விரைவில் அரங்கம் தினசரி செய்திகளை இணையத்தின் மூலமாகவும், பத்திரிகை மூலமாகவும் வெளியிட நடவடிக்கைகளை எடுத்துவருகிறது. முதல் நடவடிக்கையாக இணைய தினசரி செய்திகள் உலகெங்கும் விரைவில் வெளிவரவிருக்கின்றன.

அதேவேளை, எமது மண்ணின் வாசகர்களும், புலம்பெயர் உறவுகளும் எமது பணிதொடர்தமது பங்களிப்புகளை விளம்பரங்கள், பக்க அனுசரணை, மின்னிதழ் சந்தா ஆகியவற்றின் மூலம் வழங்க வேண்டும் என்றும் கேட்டுக்கொள்கிறோம்.

புலம்பெயர் நாடுகளில் பத்திரிகையை நேடியாக பெற விரும்பும் வாசகர்கள் எம்மை தொடர்புகொள்ளவும்.

கிழக்கின் குரலை உலகெங்கும் உரத்து ஒலிக்கச் செய்வோம். அதற்காக அனைவரும் ஒன்றாகக் கைகொர்ப்போம்.

--- சீவகன் பூபாலரட்ணம்

**அமைச்சர் தயாகமகேயினால் தீர்ந்தது திருக்கோவில் ஆதார வைத்தியசாலைப்பிரச்சினை!**



(வி.ரி.சகாதேவராஜா)  
திருக்கோவில் ஆதாரவைத்தியசாலையில் உள்ள கக்கட்டுமானத்தில் நிலவும் சமகாலப்பிரச்சினையை சமூகநலன்புரி மற்றும் ஆரம்பக் கைத்தொழில் அமைச்சர் தயாகமகே நேற்று நடைபெற்ற மாவட்ட ஒருங்கிணைப்புகூட்டத்தில் சாதா

ரியமாகத் தீர்த்துவைத்தார்.

அம்பாறை மாவட்ட ஒருங்கிணைப்புக் குழுக்கூட்டம் நேற்று(13) வியாழக்கிழமை அம்பாறை மாவட்டசெயலகத்தில் அரசாங்க அதிபர் டபிள்யூ பண்டாரநாயக்கவின் ஏற்பாட்டில் இணைத்தலைவர்களான அமைச்சர் தயாகமகே, பிரதியமைச்சர் பைசால் காசிம் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களான எம்.ஜி.எம்.மன்கூர், கே.கோடீஸ்வரன், முன்னாள் மாகாண அமைச்சர் எம்.எஸ்.உதுமாலெவ்வை, கிழக்குசபாநாயகர் சந்திரதாசகலப்பதி விமலவீரதிசாநாயக்க ஆகியோர் முன்னிலையில் நடைபெற்றது.

தொடர்ச்சி... (பக்கம் -07 )

**HOTEL**  
**NIRUTHA**  
Main Road, Kommathurai, Chenkalady, Sri Lanka.  
Hotline: +94 717 412 292

அரங்கம் செய்திகளுக்கான ஆதரவில் கைகொர்ப்போம் ஹோட்டல் நிருத்தா









**Are you 18+ and have GCSEs or work experience?**

**Do you have A levels but missed your place at university?**

- ▶ Foundation Degree Business (London Metropolitan University)
- ▶ Foundation Degree Hospitality Management (London Metropolitan University)
- ▶ HND Business (Pearson)
- ▶ HND Hospitality Management (Pearson)
- ▶ BA (Hons.) Final Year- Business (London Metropolitan University)
- ▶ BA (Hons.) Final Year- Hospitality Management (London Metropolitan University)

**Student Finance Available**  
Judian Joseph  
Mob: 07759802175  
Mob: 07453641556

## தீருமண வாழ்த்து



இலங்கை இந்தியத் தொடர்பாளர் மணவை அசோகனின் புதல்வி சரண்யா மற்றும் .பிரதிக் சகாயம் ஆகியோரின் திருமணம் அண்மையில் கொழும்பு திம்பிரிகசாய தேவாலயத்தில் நடைபெற்ற போது பிடிக்கப்பட்ட படம்.

மணமக்கள் சகல நலன்களும் பெற்று இனிதாக வாழ அவர்களை குடும்பத்தினர் மற்றும் நண்பர்கள் வாழ்த்துகிறார்கள்.

## இன்று வளத்தாப்பிட்டி பத்ரகாளியம்பாள் ஆலய தீமிதிப்பு வைபவம்!



அம்பாறை வளத்தாப்பிட்டி ஸ்ரீ பத்ரகாளி அம்பாள் ஆலய வருடாந்த தீமிதிப்பு வைபவம் (13)வியாழக் கிழமை வெகுசிறப்பாக நடைபெற்றது. அங்கு விசேடபூஜையின் பின்னர் பக்தர்கள் தீமிதிப்பில்டுபடுவதையும் பார்வையாளர்களையும் காணலாம்.



(படங்கள் :காரைதீவு நிருபர் சகா)

## அம்பாறை ஸ்ரீ மாணிக்கப் பிள்ளையார் ஆலய தீர்த்தம்!



அம்பாறை ஸ்ரீ மாணிக்கப் பிள்ளையார் ஆலய வருடாந்த தீர்த்தோற்சவ வைபவம் நேற்று(13)வியாழக்கிழமை வெகுசிறப்பாக நடைபெற்றது. அங்கு ஆலயத்தலைவரும் வீதிஅபிவிருத்தித்திணைக்களத்தின் கிழக்கு மாகாணப்பணிப்பாளருமான எந்திரி வ.கருணநாதன சன்னமிடிப்பதையும் விசேடபூஜை இடம்பெறுவதையும் பக்தர்கள் கண்டுகளிப்பதையும் காணலாம்.

(படங்கள் :காரைதீவு நிருபர் சகா)

## உங்கள் வீட்டுக்கு வாரத்தில் எத்தனை தடவை குப்பை வண்டி வரும்

மட்டக்களப்பு மாநகர சபை எல்லைக்குள் இருக்கும் உங்கள் வீடுகளுக்கு வாரத்துக்கு எத்தனை தடவை குப்பை அல்லது கழிவு அகற்றும் வண்டிகள் வரும்?

கொக்குவில், வலையிறவு போன்ற இடங்களுக்கு வாரத்துக்கு ஒரு தடவை வரலாம். வேறு சில இடங்களுக்கு வாரத்துக்கு இரு தடவை குப்பை அகற்றும் டிராக்டர்கள் வரும். புளியந்தீவு, கோட்டைமுனை மற்றும் வெட்டுக்காடு போன்ற இடங்களுக்கு வாரத்துக்கு மூன்று தடவைகள் வரும். இது பெரும்பாலும் அனைவருக்கும் தெரிந்த ஒரு விடயம். ஆனால், இங்கு ஒரு ஒப்பீடு தேவைப்படுகின்றது.

உலகின் மிகவும் முன்னணி நகரங்களில் ஒன்றான லண்டன் போன்ற சில இடங்களில் வாரத்துக்கு ஒரு தடவைதான் குப்பை அகற்றும் வண்டிகள் வரும். அந்த வகையில் பார்த்தால் மட்டக்களப்பு மாநகரசபையின் இந்த முன்று சவநெரிசல் மிக்க பகுதிகளில் உலகின் முன்னணி நகரங்களின் அளவை விட குப்பை அகற்று வண்டிகள் அதிகமாக வந்து போகின்றன.

ஆனாலும், இங்கு சில இடங்களில் இன்னமும் மக்கள் தெருக்களில் குப்பையை போடும் நடவடிக்கை தொடரத்தான் செய்கிறது.

சத்துருக்கொண்டான், நகரின் அட்வகேட் தெரு, புதிய பாலத்தின் இரு புறம் ஆகிய இடங்களில் குப்பைகளை சிலர் வீடுகளில் இருந்துகொண்டு வந்து கொட்டிவிட்டுச் செல்வதாக கவலைப்படுகிறார் மாநகர துணை ஆணையாளரான என். தனஞ்சயன். அதிலும் படித்த வாகனம் வைத்திருக்கும் ஆட்களே இந்த வேலையைச் செய்வதாக அவர் கூறுகிறார்.

அதேவேளை, மாநகர எல்லைக்கு வெளியே உள்ள சில பகுதிகளை சேர்ந்தவர்கள் இங்கு இறைச்சிக்கழிவுகளை கொண்டு வந்து கொட்டிவிட்டுச் செல்வதாகவும் அவர் கூறுகிறார்.

மட்டக்களப்பு மாநகர சபை 75.06 சதுர கிலோ மீற்றர் பரப்பில், உள்ள 128 கிராமங்களில், 48 கிராம சேவகர் பிரிவுகளில் குப்பைகளை அகற்றுகின்றது. அதன் 20 வட்டாரங்களில் இவை அடக்கம்.

அண்மைக்காலமாக மாநகர சபையின் குப்பை டிராக்டர்கள் குறித்து மக்கள் மத்தியில் இருந்து பெரிதாக முறைப்பாடுகள் வருவதில்லையாம். குப்பை அள்ளும் வாகனங்களில் ஜிபிஎஸ் பொருத்தப்பட்டிருப்பதும் அதற்கு ஒரு காரணம்.

ஆனால், பொதுமக்களைப் பொறுத்தவரை நகரின் பொது இடங்களில் குப்பைத் தொட்டிகள் வைக்கப்படவில்லை என்ற குறை இருப்பது தமக்கு தெரியும் என்கிறார் தனஞ்சயன்.

ஆனால், இதில் சில பிரச்சினைகள் இருப்பதாக அவர் கூறுகிறார். ஏனைய பெரிய நகரங்களைப் போல பொதுமக்கள் குப்பைகளை, கழிவுகளை பகுத்து தொட்டிகளில் போடுவது இங்கு மிகவும் குறைவு. ஆகவே அந்தக் குப்பைத்தொட்டிகளை அகற்றுவதில் பெரும் சிரமத்தை மாநகர சபை எதிர்கொள்கிறது. அதனைவிட கருச்சிதைவுக் கழிவுகளைக் கூட குப்பைத்தொட்டிகளில்



போட்டிருக்கிறார்களாம். இதனால், பொது இடங்களில் குப்பைத் தொட்டிகளை வைக்க மாநகர சபை தயங்குகிறது.

குப்பைகளை வீடு வீடாகச் சென்று அகற்றுவதில் கூட 2016 நவம்பரில் வந்த ஒரு அரசாங்க உத்தரவின்படி, 20 பேச்சாளுக்கும் அதிகமான பரப்பை கொண்ட காணிகளில் மாநகர சபை குப்பைகளை அகற்ற வேண்டிய அவசியம் கிடையாது. அவர்களே தமக்கான குப்பை அகற்றும் பொறிமுறையை கொண்டிருக்க வேண்டும். ஆனால், இதனை பாக்காமல் மாநகரசபை இங்கு அதனையும் செய்கிறது.

உண்மையில் பொதுமக்கள் தமக்கு நல்ல அனுசரணையை வழங்கினால் மட்டக்களப்பு தாய்மையாகத் திழக நீண்ட காலம் பிடிக்காது என்று துணை ஆணையாளர் நிச்சயமாகக் கூறுகிறார்.

## கணிசமான அறவீடு



ஏசியா பவுண்டேசன் நிறுவனத்தின் ஆதரவுடன் மட்டக்களப்பு மாநகர சபை மேற்கொண்ட வரி அறவீட்டு மாத திட்டத்தின் முதற்கட்டத்தில் அறவிடப்படாதிருந்த கணிசமான வரி மீள அறவிடப்பட்டிருக்கின்றது.

இந்த வரி அறவீட்டு மாதத்தின் முதல் வாரம் இந்த திட்டம் குறித்த மக்களுக்கான அறிவிப்புகளுக்கு செலவிடப்பட்டது. ஒலிபெருக்கிகள் மூலமும், துண்டுபிரசுரங்கள் மூலமும் கோயில் மற்றும் தேவாலய அறிவிப்புகள் மூலமும் இந்த அறிவிப்பு மக்களை சென்றடையச் செய்யப்பட்டது. சுமார் பத்தாயிரம் துண்டு பிரசுரங்கள் வீடுகளுக்கு விநியோகிக்கப்பட்டன.

அதனை அடுத்து இந்த வார ஆரம்பத்தில், வரி அறவீடு ஆரம்பமானது. வாரத்தின் முதல் இரு தினங்களிலும் கணிசமான



## மதன் என்ற மாநகரன்...

மாநகரசபையின் எட்டாம் வட்டார உறுப்பினர் பெயர் மதன். தந்தையார் துரைசிங்கம். பெயருக்கேற்ற வாட்டசாட்டமான அழகான 33 வயது இளைஞர். இலங்கை அணிக்காக ஆசிய மட்டத்தில் கபடி போட்டிகளில் ஆடிய வீரர். தனது பயிற்சியாளர் பற்றி பேசும்போது கண்ணீர் விட்டு உணர்ச்சிவசப்படுகின்றார்.



உள்ளூராட்சி சபை என்பது அரசியல் பாடத்தை அரசியல்வாதிகள் கற்கும் கூடம். அரசியலின் ஆரம்பப்பள்ளி அது. இவரைப் போன்று சமூகத்தின் அடிமட்டத்தில் இருந்து அனுபவத்தின் மூலம் மாத்திரம் மேலே வரத்தடிக்கும் இளைஞர்களுக்கு அது மிகவும் பொருத்தமான இடம்.

மட்டக்களப்பு மாநகர வட்டாரங்களில் வெற்றி பெற்ற உறுப்பினர்களில் ஆகக் கூடுதலாக விருப்ப வாக்குகளை பெற்றவர் மதன். உள்ளூராட்சி சபைகள் இளைஞர்கள் கைகளில் வரவேண்டும் என்கிறார் இந்த முன்னாள் இளைஞர் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்(2012). மாநகரசபைக்கு சென்று தமது தேவைகளை

தெருவுக்கு விளக்கிடுவது, வடிகால் அமைப்பு, அறநெறி பாடசாலைகளை உருவாக்கல் என்று இவரது எதிர்பார்ப்புகள் நீண்டுகொண்டே போகின்றன.



இவரது அரசியல் நுழைவுக்கு தாய், தந்தை, சகோதரங்கள், நண்பர்கள் என்று அனைவரும் ஒத்துழைத்ததாக கூறும் இவரது வெற்றிக்கு இவரது பகுதி இளைஞர்களின் ஆதரவே முக்கிய காரணம் என்கிறார். இருக்கும் விளையாட்டுச் சங்கங்களை ஒன்றுபடுத்தி, ஒரு கூட்டமைப்பை உருவாக்கி, அதன் மூலம் உதவிகள் அனைத்து விளையாட்டு அமைப்புக்களுக்கும் பரிசீலிக்கப்பட வேண்டும் என்கிறார். கபடி பயிற்றுனராகவும் பணியாற்றுகிறார்.

போரின் இறுதிக்காலத்தில் மட்டக்களப்பின் இளைஞர்கள் அனுபவித்த சகல இன்னல்களையும் வேதனைகளையும் அனுபவித்தே வளர்ந்து வந்துள்ளார், பயிற்றுனரை, சக நண்பர்களை வன் செயல்களுக்கு பலிகொடுத்து அனாதையாக நின்றிருக்கிறார். இன்றும் அதேவேதனையோடு மக்கள் பணியில் இறங்கியுள்ளார். மிகவும் இளைஞர்தான், வாழ்வின் அடிகள் தத்தபாடம் பற்றி நிறைய பேசுகிறார். அந்த அனுபவங்கள் இவரை சிறந்த சமூக சேவகராக்கட்டும். மாநகர சபையின் ஊடாக...

**ஏசியா பவுண்டேசன் நிறுவனத்தின் உபதேசிய ஆளுகை திட்டத்தின் நன்கொடையின் ஊடாக இந்தப் பக்கத்துக்கான அனுசாரனை வழங்கப்படுகின்றது**











நேர்மையின் புகலிடம்  
எழுதல் மற்றும் கலாசார சட்ட ஆலோசனை  
இல: 5/1, எலிபேங்க வீதி, கொழும்பு - 05  
Email: help@tisrilanka.org Web: www.tisrilanka.org

# ஊழலை ஒழிப்போம்! அதற்கு எதிராக குரல்கொடுப்போம் தமிழிலும் இலவச சட்ட ஆலோசனை பெற

## அழைப்புகள் 011 2 501 503

மாத்தறை - 041 22 33 522 - வவுனியா - 024 222 76 76



## MEGAM AGENCY

Import, Export Clearing Forwarding & Customs  
Tel/Fax 2445383 Hotline (+94 77 773 2226)  
megamagency@yahoo.com

#61, A.G HINNI APPUHAMY MW, COLOMBO - 13



- உங்கள் ஏற்றுமதி மற்றும் இறக்குமதி விடயங்களை / சுங்கப் பணிகளை திறம்படச் செய்து முடிக்க நாடுங்கள்..
- உங்கள் தனிப்பட்ட பொதிகள் மற்றும் கொள்கலன்களை சுங்கத்தில் இருந்து பெற்று உங்கள் வீட்டு வாசலில் ஒப்படைப்போம்.
- கொழும்பில் இருந்து வீடுகள் மற்றும் கம்பனி பொருட்களை இலங்கையின் அனைத்து இடங்களுக்கும் மாற்றிகொடுக்க நம்பிக்கையான இடம்.

# அரங்கம் செய்திகள் விளம்பரங்களுக்கு தொடர்பு : 071 399 909 1 arangamnews@gmail.com

உங்களின் வாழ்வை மேம்படுத்த நாங்கள் ஆற்றுகிறோம்...

**FCC SUPER MALL**  
4 Wings for Uplift Your life  
ஒரு கூரையின் கீழ் வாழ்வின் சுதந்திரவாதியை பொருட்கள் தேவையை பூர்த்தி செய்ய அன்புடன் வழங்குகிறோம்.

**PHARMACY**  
TIP TOP HEALTH CARE

**SUPER MARKET**  
CITY CENTRE

**BUDGET SHOP**  
EASUN & GARAV  
Young Forever

**CAFETERIA**  
FCC Cafe

<b>1 FCC Crispy Chicken</b> 300/-	<b>2 FCC Chicken Biryani</b> 300/-	<b>9 FCC Fnn Paluda</b> 150/-	<b>10 FCC Salad Ice Cream</b> 150/-	<b>11 FCC Cake with Ice Cream</b> 150/-	<b>18 Nescafe</b> 50/-
<b>3 FCC Chicken &amp; Egg Burger</b> 300/-	<b>4 FCC Chicken Burger</b> 250/-	<b>12 FCC Biscuitee</b> 150/-	<b>13 FCC Milkshake</b> 120/-	<b>14 FCC K&amp;K Ice Cream</b> 120/-	<b>19 FCC Black Coffee</b> 50/-
<b>5 FCC French Fries</b> 150/-	<b>6 FCC Chicken Soup</b> 100/-	<b>15 FCC Vanilla Ice Cream</b> 100/-	<b>16 FCC Fresh Juice</b> 120/-	<b>17 FCC Cawa Tea</b> 50/-	<b>20 Water Bottle - 1L</b> 70/-
<b>7 FCC Spring Roll</b> 50/-	<b>8 FCC Sandwich</b> 150/-				

Free Delivery (City Limits)  
076 821 3634 / 065 2222 722  
\*\* Condition applies

இல.16, மத்திய வீதி, மட்டக்களப்பு. TP: 0652222722, Hotline: 0772072722